
M
A

N
O

J J
O

SH
I  

 8
71

88
 1

28
97

1
6) ™e[u™k «§ku™k xqtf{kt W¥kh ÷¾ku. («íÞuf™ku 1 „wý)

X

2 This is demo ans.

1
7) ™e[u™k «§ku™k xqtf{kt W¥kh ÷¾ku. («íÞuf™ku 2 „wý)

X

2 This is demo ans.

Lke[u ykÃku÷e yr¼ÔÞÂõíkyku Ãkife fE çknwÃkËe yuf-[÷ ðk¤e Au yLku fE çknwÃkËe yuf-[÷ ðk¤e LkÚke ? ík{khk

sðkçk {kxu fkhý ykÃkku : 2
 +  2y

ä

\

Lke[u ykÃku÷e yr¼ÔÞÂõíkyku Ãkife fE çknwÃkËe yuf-[÷ ðk¤e Au yLku fE çknwÃkËe yuf-[÷ ðk¤e LkÚke ? ík{khk

sðkçk {kxu fkhý ykÃkku : 3 + 2t t

ä

\

Lke[u ykÃku÷e yr¼ÔÞÂõíkyku Ãkife fE çknwÃkËe yuf-[÷ ðk¤e Au yLku fE çknwÃkËe yuf-[÷ ðk¤e LkÚke ? ík{khk

sðkçk {kxu fkhý ykÃkku :
2

+y
y

ä

\ +

Lke[u ykÃku÷e yr¼ÔÞÂõíkyku Ãkife fE çknwÃkËe yuf-[÷ ðk¤e Au yLku fE çknwÃkËe yuf-[÷ ðk¤e LkÚke ? ík{khk
sðkçk {kxu fkhý ykÃkku : x10 + y3 + t50

ä

\

Lke[uLkk{ktÚke x2 Lkku Mknøkwýf ÷¾ku :  2  + x2 + x

ä

Lke[uLkk{ktÚke x2 Lkku Mknøkwýf ÷¾ku :  2  – x2 + x3

ä

ykÃku÷ Ëhuf çknwÃkËeLkkt þqLÞ þkuÄku : p(x)  = cx + d, c ¹ 0, c yLku d ðkMíkrðf MktÏÞkyku Au.

ä

\

\

\ =

x Lke ®f{íkku {kxu 5x3 –  2x2 +  3x –  2 çknwÃkËeLkwt {qÕÞ þkuÄku : x =  1

ä

ykÃku÷ çknwÃkËeykuLkwt {qÕÞ çknw5ËeLke [÷Lke Mkk{u Ëþkoðu÷ ®f{íkku {kxu þkuÄku : p(x)  = x3 –  3x2 –  2x +  6  , 2x =

ä

ykÃku÷ çknwÃkËeykuLkwt {qÕÞ çknw5ËeLke [÷Lke Mkk{u Ëþkoðu÷ ®f{íkku {kxu þkuÄku : p(x)  = x2 –  3x +  2  , x =  2

ä

ykÃku÷ çknwÃkËeykuLkwt {qÕÞ çknw5ËeLke [÷Lke Mkk{u Ëþkoðu÷ ®f{íkku {kxu þkuÄku : p(y)  =  2y2 –  3y +  4  , y =  0

ä

ykÃku÷ çknwÃkËeykuLkwt {qÕÞ çknw5ËeLke [÷Lke Mkk{u Ëþkoðu÷ ®f{íkku {kxu þkuÄku : p(t)  =  2t3 + t2 – t –  1, t =  (–2)

ä

ykÃku÷ çknwÃkËeykuLkwt {qÕÞ çknw5ËeLke [÷Lke Mkk{u Ëþkoðu÷ ®f{íkku {kxu þkuÄku : p(t)  =  4t4 +  5t3 – t2 +  6  , t = a

ä

çknw5ËeLke Mkk{u Ëþkoðu÷ x Lke ®f{íkku yu ykÃku÷ çknwÃkËeLkkt þqLÞku Au fu Lkrn íku [fkMkku :
p(x)  = x3 –  5x2 +  6x , x =  0

ä

çknw5ËeLke Mkk{u Ëþkoðu÷ x Lke ®f{íkku yu ykÃku÷ çknwÃkËeLkkt þqLÞku Au fu Lkrn íku [fkMkku :
p(x)  = x3 –  5x2 +  6x , x =  1

ä

çknw5ËeLke Mkk{u Ëþkoðu÷ x Lke ®f{íkku yu ykÃku÷ çknwÃkËeLkkt þqLÞku Au fu Lkrn íku [fkMkku :

p(x)  = x3 +  2x2 –  5x –  6  , x =  –1

ä

çknw5ËeLke Mkk{u Ëþkoðu÷ x Lke ®f{íkku yu ykÃku÷ çknwÃkËeLkkt þqLÞku Au fu Lkrn íku [fkMkku :

p(x)  = ax + b, a ¹ 0

ä

ykÃku÷ Ëhuf çknwÃkËeLkkt þqLÞ þkuÄku : p(x)  = x –  15

ä

ykÃku÷ Ëhuf çknwÃkËeLkkt þqLÞ þkuÄku : p(x)  = x2 –  2x

ä

ykÃku÷ Ëhuf çknwÃkËeLkkt þqLÞ þkuÄku : p(x)  =  5x –  3

ä

[fkMkku 2 yLku 0 çknwÃkËe x2 –  2x Lkkt þqLÞku Au.

ä
x Lke ®f{íkku {kxu 5x –  4x2 +  3 çknwÃkËeLkwt {qÕÞ þkuÄku : x =  0

ä

\

x Lke ®f{íkku {kxu 5x –  4x2 +  3 çknwÃkËeLkwt {qÕÞ þkuÄku : x = –1

ä

\ \

x Lke ®f{íkku {kxu 5x –  4x2 +  3 çknwÃkËeLkwt {qÕÞ þkuÄku : x =  2

ä

\

ykÃku÷ Ëhuf çknwÃkËe {kxu p(0), p(1) yLku p(2) þkuÄku : p(y)  = y2 – y +  1

ä

ykÃku÷ Ëhuf çknwÃkËe {kxu p(0), p(1) yLku p(2) þkuÄku : p(t)  =  2  + t +  2t2 – t3

ä

ä

ä
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ykÃku÷ Ëhuf çknwÃkËe {kxu p(0), p(1) yLku p(2) þkuÄku : p(x)  = x3

ä

Q ´ ´

ykÃku÷ Ëhuf çknwÃkËe {kxu p(0), p(1) yLku p(2) þkuÄku : p(x)  =  (x –  1)  (x +  1)

ä

´
´
´

çknw5ËeLke Mkk{u Ëþkoðu÷ x Lke ®f{íkku yu ykÃku÷ çknwÃkËeLkkt þqLÞku Au fu Lkrn íku [fkMkku :

p(x)  =  3x +  1,
1

= –
3

x

ä
æ ö
ç ÷è ø

æ ö +ç ÷è ø

=

çknw5ËeLke Mkk{u Ëþkoðu÷ x Lke ®f{íkku yu ykÃku÷ çknwÃkËeLkkt þqLÞku Au fu Lkrn íku [fkMkku : p(x)  =  5x – p,
4

=
5

x

ä
æ ö
ç ÷è ø

æ ö pç ÷è ø p
é ù´ = ´ =ê úë û
Q

\ æ ö ¹ç ÷è ø

= p

çknw5ËeLke Mkk{u Ëþkoðu÷ x Lke ®f{íkku yu ykÃku÷ çknwÃkËeLkkt þqLÞku Au fu Lkrn íku [fkMkku :
p(x)  = x2 – 1, x = 1, –1

ä

çknw5ËeLke Mkk{u Ëþkoðu÷ x Lke ®f{íkku yu ykÃku÷ çknwÃkËeLkkt þqLÞku Au fu Lkrn íku [fkMkku :
p(x)  =  (x +  1)  (x – 2), x =  –1,  2

ä Q �́  
\

Q �́  
\

çknw5ËeLke Mkk{u Ëþkoðu÷ x Lke ®f{íkku yu ykÃku÷ çknwÃkËeLkkt þqLÞku Au fu Lkrn íku [fkMkku :

p(x)  = x2, x =  0

ä

\

çknw5ËeLke Mkk{u Ëþkoðu÷ x Lke ®f{íkku yu ykÃku÷ çknwÃkËeLkkt þqLÞku Au fu Lkrn íku [fkMkku :

p(x)  =  2x + 1, x =
1

2

ä
æ ö æ ö= +ç ÷ ç ÷è ø è ø

\ æ ö ¹ç ÷è ø

ykÃku÷ çknwÃkËe {kxu p(0), p(1) yLku p(2) þkuÄku : p(x)  =  5x3 –  2x2 +  3x –  2

ä

çknwÃkËe x
3 +  3x2 +  3x +  1 Lkku ¼ksf ðzu ¼køkkfkh fhku yLku þu»k þkuÄku : x +  1

ä Q

\

\

çknwÃkËe x
3 +  3x2 +  3x +  1 Lkku ¼ksf ðzu ¼køkkfkh fhku yLku þu»k þkuÄku :

1
–

2
x

ä
é ù\ê úë û
Q

\
æ ö
ç ÷è ø

æ ö æ ö æ ö+ + +ç ÷ ç ÷ ç ÷è ø è ø è ø

æ ö+ + +ç ÷è ø

+ + +

+ + +

\ æ ö
ç ÷è ø

çknwÃkËe x
3 +  3x2 +  3x +  1 Lkku ¼ksf ðzu ¼køkkfkh fhku yLku þu»k þkuÄku : x

ä Q

\

\

çknwÃkËe x
3 +  3x2 +  3x +  1 Lkku ¼ksf ðzu ¼køkkfkh fhku yLku þu»k þkuÄku : x + p

ä p p Q p \ p
 p

p p p p
p p p

p p p
p p p

çknwÃkËe x
3 +  3x2 +  3x +  1 Lkku ¼ksf ðzu ¼køkkfkh fhku yLku þu»k þkuÄku : 5  +  2x

ä
æ ö
ç ÷è ø

é ù+ = \ = =ê úë û
Q

æ ö
ç ÷è ø

æ ö æ ö æ ö+ + +ç ÷ ç ÷ ç ÷è ø è ø è ø
æ ö æ ö+ + +ç ÷ ç ÷è ø è ø

x
3 – ax

2 +  6x – a Lku x – a ðzu ¼køkíkkt {¤íke þu»k þkuÄku.

ä

\

\

\
ä

7 + 3x yu 3x3 +  7x Lkku yðÞð Au fu Lkrn íku [fkMkku.

ä

é ù+ = \ = \ê úë û
Q

\
æ ö
ç ÷è ø

æ ö æ ö+ç ÷ ç ÷è ø è ø
æ ö æ ö+ç ÷ ç ÷è ø è ø

æ ö+ ç ÷è ø
+

¹

çknwÃkËe x
3 + x

2 + x +  1 Lkkt ¼ksf ðzu ¼køkkfkh fhku yLku þu»k þkuÄku : x +  1

ä

çknwÃkËe x
3 + x

2 + x +  1 Lkkt ¼ksf ðzu ¼køkkfkh fhku yLku þu»k þkuÄku :
1

–
2

x

ä

çknwÃkËe x
3 + x

2 + x +  1 Lkkt ¼ksf ðzu ¼køkkfkh fhku yLku þu»k þkuÄku : x + p

ä p p p

çknwÃkËe x
3 + x

2 + x +  1 Lkkt ¼ksf ðzu ¼køkkfkh fhku yLku þu»k þkuÄku : x

ä

çknwÃkËe x
3 + x

2 + x +  1 Lkkt ¼ksf ðzu ¼køkkfkh fhku yLku þu»k þkuÄku : 2x +  1

ä

x
2 +  3ax –  2a Lku x –  2 ðzu MktÃkqýo ¼køke þfkÞ íkku a þkuÄku.

ä

x –  2 yu 2x3 –  13x2 +  17x + 12 Lkku yðÞð Au fu Lknª su íku [fkMkku.

ä

x
3 – 6x2 + 5x + 5 çknw5ËeLku x – 5 ðzu ¼køkíkkt þu»k þkuÄku.

ä

ykÃku÷ çknwÃkËe{ktÚke fE çknwÃkËeLkku yðÞð (x +  1) Au.  íku  Lk¬e  fhku  : x3 + x2 + x +  1

ä

\ \ 

\ 

\

ykÃku÷ çknwÃkËe{ktÚke fE çknwÃkËeLkku yðÞð (x +  1) Au.  íku  Lk¬e  fhku  : x4 + x3 + x2 + x +  1

ä

\

\ 

\ \ ¹

\

ykÃku÷ çknwÃkËe{ktÚke fE çknwÃkËeLkku yðÞð (x +  1) Au.  íku  Lk¬e  fhku  : x4 +  3x3 +  3x2 + x +  1

ä

\

\ 

\
\ ¹

\

ykÃku÷ çknwÃkËe{ktÚke fE çknwÃkËeLkku yðÞð (x +  1) Au.  íku  Lk¬e  fhku  : x3 – x2 – ( )2 2 2x+ +

ä ( )+ +

\

( )+ +

\ ( ) ( )+ +

( )+ +

( )+ +

+

\

¹

\

( )+ +

çknwÃkËe g(x)yu ykÃku÷ çknwÃkËe p(x)Lkku  yuf  yðÞð  Au  fu  Lkrn  íku  yðÞð  «{uÞ  ÃkhÚke  Lk¬e  fhku  :
p(x)  =  2x3 + x2 –  2x – 1, g(x)  = x +  1

ä \

\

\

çknwÃkËe g(x)yu ykÃku÷ çknwÃkËe p(x)Lkku  yuf  yðÞð  Au  fu  Lkrn  íku  yðÞð  «{uÞ  ÃkhÚke  Lk¬e  fhku  :
p(x)  = x3 +  3x2 +  3x + 1, g(x)  = x +  2

ä \

\

\ ¹ 
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1
8) ™e[u™k «§ku™k xqtf{kt W¥kh ÷¾ku. («íÞuf™ku 3 „wý)

X

2 This is demo ans.

çknwÃkËe g(x)yu ykÃku÷ çknwÃkËe p(x)Lkku  yuf  yðÞð  Au  fu  Lkrn  íku  yðÞð  «{uÞ  ÃkhÚke  Lk¬e  fhku  :
p(x)  = x3 –  4x2 +  4x + 6, g(x)  = x –  3

ä \

\

\

Ëhuf{kt x –  1 yu p(x) Lkku yuf yðÞð nkuÞ íkku k Lke ®f{ík þkuÄku : p(x)  = x2 + x + k

ä  \

\
    0
    0

  \

Ëhuf{kt x –  1 yu p(x) Lkku yuf yðÞð nkuÞ íkku k Lke ®f{ík þkuÄku : p(x)  =  2x2 + kx + 2

ä  \

\

\  0

\  0

\

\ ( )
\ ( )+

Ëhuf{kt x –  1 yu p(x) Lkku yuf yðÞð nkuÞ íkku k Lke ®f{ík þkuÄku : p(x)  = kx2 – 2x +  1

ä  \

\

\

\ 0

\

\

Ëhuf{kt x –  1 yu p(x) Lkku yuf yðÞð nkuÞ íkku k Lke ®f{ík þkuÄku : p(x)  = kx2 –  3x  + k

ä  \

\
\ 0
\ 0
\

\ 

\

ykÃku÷ çknwÃkËe{ktÚke fE çknwÃkËeLkku yðÞð (x +  1) Au.  íku  Lk¬e  fhku  : x
2 +  6x +  7

ä

ykÃku÷ çknwÃkËe{ktÚke fE çknwÃkËeLkku yðÞð (x –  1) Au  : 2x3 –  3x2 +  3x –  2

ä

ykÃku÷ çknwÃkËe{ktÚke fE çknwÃkËeLkku yðÞð (x –  1) Au  : 4x3 + x
4 – x +  1

ä

yðÞðku Ãkkzku : 3x2 +  7x +  4

ä

yðÞðku Ãkkzku : 15x2 +  16x +  4

ä

yðÞðku Ãkkzku : –21x2 +  16x +  5

ä

yðÞðku Ãkkzku : x
2 –  19x +  84

ä

ÞkuøÞ rLkíÞMk{Lkku W5Þkuøk fheLku Lke[uLkk økwýkfkh {u¤ðku : (x +  4)  (x + 10)

ä

´

ÞkuøÞ rLkíÞMk{Lkku W5Þkuøk fheLku Lke[uLkk økwýkfkh {u¤ðku : (3x +  4)  (3x –  5)

ä

ÞkuøÞ rLkíÞMk{Lkku W5Þkuøk fheLku Lke[uLkk økwýkfkh {u¤ðku :
æ ö æ ö
ç ÷ ç ÷è ø è ø

2 23 3
+ –

2 2
y y

ä

æ ö æ ö+ç ÷ ç ÷è ø è ø
é ù
ê úë û

MkeÄku økwýkfkh fÞko rMkðkÞ rLkíMk{kuLkku WÃkÞkuøk fheLku økwýkfkhLke ®f{íkku {u¤ðku : 95 ´ 96

ä ´

´

MkeÄku økwýkfkh fÞko rMkðkÞ rLkíMk{kuLkku WÃkÞkuøk fheLku økwýkfkhLke ®f{íkku {u¤ðku : 104 ´ 96

ä ´
Q 

ÞkuøÞ rLkíÞMk{Lkku W5Þkuøk fheLku rðMíkhý {u¤ðku : (–2x +  3y +  2z)2

ä

ÞkuøÞ rLkíÞMk{Lkku W5Þkuøk fheLku rðMíkhý {u¤ðku :
æ ö
ç ÷è ø

2
1 1

– + 1
4 2
a b

ä

æ ö+ç ÷è ø
æ ö æ ö æ ö æ ö+ + +ç ÷ ç ÷ ç ÷ ç ÷è ø è ø è ø è ø

æ ö æ ö+ +ç ÷ ç ÷è ø è ø

+ + +

+ + +

ÞkuøÞ rLkíÞMk{Lkku W5Þkuøk fheLku ®f{ík {u¤ðku : (99)3

ä

ÞkuøÞ rLkíÞMk{Lkku W5Þkuøk fheLku ®f{ík {u¤ðku : (102)3

ä

«íÞufLkkt yðÞð Ãkkzku : 8a3 + b3 +  12a2b +  6ab2

ä

«íÞufLkkt yðÞð Ãkkzku : 64a3 –  27b3 – 144a2b + 108ab2

ä

«íÞufLkkt yðÞð Ãkkzku : 3 21 9 1
27 – –

216 2 4
p p p+

ä +

æ ö æ ö æ ö
ç ÷ ç ÷ ç ÷è ø è ø è ø

æ ö
ç ÷è ø

æ ö æ ö æ ö
ç ÷ ç ÷ ç ÷è ø è ø è ø

14.2) ½LkLkwt {qÕÞ {u¤ÔÞk rMkðkÞ ËhufLke ®f{íkku {u¤ðku : (28)3 + (–15)3 + (–13)3

ä

\

\ Q

15.2) ÷tçk[kuhMkLkkt ûkuºkV¤ Ëþkoðu÷ Au. íku{Lke Mkt¼rðík ÷tçkkE yLku Ãknku¤kE þkuÄku : ûkuºkV¤ 35y2 +  13y –  12

ä ´ 

Q ´ ´ 

ÞkuøÞ rLkíÞMk{kuLkku WÃkÞkuøk fheLku rðMíkhý {u¤ðku :
2

1 1
– + 1

5 3

æ ö
ç ÷è øa b

ä + + +

«íÞufLkkt yðÞð Ãkkzku : 64p3 –

2
1 48 12

–
343 7 49

+
p p

ä
æ ö
ç ÷è ø

æ ö
ç ÷è ø

æ ö
ç ÷è ø

[fkMkku : a3 + b3 + c3 –  3 abc =
1

2
 (a + b + c) [(a – b)2 +  (b – c)2 +  (c – a)2]

ä
çknw5ËeLke Mkk{u Ëþkoðu÷ x Lke ®f{íkku yu ykÃku÷ çknwÃkËeLkkt þqLÞku Au fu Lkrn íku [fkMkku :

p(x)  =  3x2 – 1,
1 2

= – ,
3 3

x

ä \ 
æ ö
ç ÷è ø

æ ö
ç ÷è ø

é ùæ öê ú´ç ÷è øê úë û
Q

\
æ ö =ç ÷è ø

=

ä

\ 
æ ö
ç ÷è ø

æ ö
ç ÷è ø

æ ö
ç ÷è ø

\
æ ö

¹ç ÷è ø

=

yðÞð Ãkkzku : 12x2 –  7x +  1

ä

yðÞð Ãkkzku : 2x2 +  7x +  3

ä

\

 < Maths - Manoj Joshi - 8718812897 > 

// Page:3 //

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.

[C] [36]

86.

87.

88.



M
A

N
O

J J
O

SH
I  

 8
71

88
 1

28
97

1
9) ™e[u™k «§ku™k {wÆk‚h W¥kh ÷¾ku. («íÞuf™ku 4 „wý)

X

2 This is demo ans.

yðÞð Ãkkzku : 3x2 – x –  4

ä

\

yðÞð Ãkkzku : x3 –  2x2 – x +  2

ä

çknwÃkËe g(x)yu ykÃku÷ p(x)Lkku yuf yðÞð Au fu Lkrn íku yðÞð «{uÞ ÃkhÚke Lk¬e ÚkkÞ :
p(x)  = x3 +  10x2 +  23x + 14, g(x)  = x +  1

ä

çknwÃkËe g(x)yu ykÃku÷ p(x)Lkku yuf yðÞð Au fu Lkrn íku yðÞð «{uÞ ÃkhÚke Lk¬e ÚkkÞ :
p(x)  = x3 +  4x2 +  4x +  1, g(x)  = x +  1

ä

yðÞðku Ãkkzku : x
3 –  3x2 –  6x +  8

ä

yðÞðku Ãkkzku : x
3 +  2x2 –  5x –  6

ä

yðÞðku Ãkkzku : x
3 –  2x2 –  5x +  6

ä

[fkMkku : x3 + y3 + z3 –  3xyz =
1

2
(x + y + z) [(x – y)2 +  (y – z)2 +  (z – x)2]

ä

´ ´ + +

\

òu x + y + z =  0, íkku Mkkrçkík fhku fu x3 + y3 + z3 =  3xyz

ä

\
\ Q 
\
\
\

yðÞð Ãkkzku : x3 –  3x2 –  9x –  5

ä

\ 

\ ¹ ¹

\ 

\

+

yðÞð Ãkkzku : x3 +  13x2 +  32x +  20

ä

\ 

\ ¹

\ 

\

+

\

yðÞð Ãkkzku : 2y3 + y2 –  2y –  1

ä

\ 

\

\

\

\

\
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